# 依法善后首个案例值得推广



历时两年有余,信宜紫金矿难 民事索赔系列案终于得到"一揽 子"调解、1.8万多名灾民、全部足 额拿到了赔偿款

1.8 万多灾民,2502 件案件, 3.4 亿元诉讼标的,近10 吨证据材 料,庭审时间达84天,100多场调 解会 ...... 案件引人瞩目之处并不 是创造了多少数量之最。紫金矿难 民事索赔系列案的标本意义在于, 这是我国灾难性事件引发大规模 纠纷讲入司法涂径首个案例"依 法善后"这四个字才是最值得总结

紫金矿难发生后,信宜当地政 府意识到,从自己的行政地位而言 无法与紫金这样重量级上市企业 对话, 亦无力面对 1.8 万多灾民, 惟有通过司法途径来解决复杂而 巨大的事故赔偿,以求乡村重建和 民心安定。信宜此举,却完成了一 次极具推广意义的灾难善后制度 设计。正是"依法善后",让政府、司 法、企业、社会组织各自归位,各担 其责,齐心协力,给受灾民众以公 道,还灾后村庄以美丽,

一直以来,矿难、洪水、泥石流 等等灾难过后,善后问题大多是由 政府包揽解决。灾后城乡,常见的 图景就是,政府成立专门机构常驻 受灾现场,着手灾后调查,核定受

灾损失,裁定赔付金额,一边是焦 头烂额、疲于奔命的政府,一边是 怨气冲天的民众。结果是,政府出 钱善后, 收获的却往往是不满和

紫金矿难索赔过程中、政府、 社会、市场、个人四方责任被厘清。 政府不再是一个包打天下的"全能 政府",它更多地立足于组织救助、 协调沟通等有限职能上。法院负责 立案 审理 调解,第三方机构负责 调查评估每户村民损失;政府负责 灾后村庄规划建设以及灾民补助, 受灾评估、灾后补偿、灾后重建各 司其职,大大提高了灾难善后的效 率和效益,同时也兼顾了公平。一 如当地官员对紫金矿难依法善后 的评价:"要是没有打官司,即使赔 了这么多钱,灾民们来分,肯定全 部打起来了!

事实上,政府不仅仅需要在灾 难救助中准确定位, 任何时候,政 府都不可能成为"全能政府"。一个 有效的政府必然是有限的政府,对 自己有着明确的职能定位-要司法解决的,政府不干预;市场 能够处理的,政府不插手:没有宪 法和法律依据,政府不作为:公共 事业和服务,则可积极而为。

打造一个高效的"有限政府", 需要有责任心和服务精神,更需要 完善的社会监督制度和机制,以保 证它不至于越权出界,举起司法的 权杖,指向社会民众。

## 信用卡透支全额罚息应取消

#### 新民网论

据央视《每周质量报告》称, 信用卡用户透支11万元5年后 被要求还 44 万。因为没有按时还 款, 而被收取高额利息和滞纳金 造成的, 使得高额利息和滞纳金 远远超过本金

银行信用卡用户透支不按时 还款的高额罚息、滞纳金和全额 计息,备受公众诟病。对于较高罚

在法律允许范围内, 信用卡透支 逾期不还是失信行为, 对其处罚 就要罚出效果。但收取透支逾期 滞纳金,这确实是一条"霸王条 款":逾期不还已经受到了惩罚性 高息处罚,为何还要收滞纳金?至 于全额计算高息,则是荒唐透顶。 这项制度设计者连起码的合同要 约中的公平对等原则都不懂。不 符合消费者权利义务相对等的基 本法理,应予以取缔。中国工商银

行已经采用按未偿还部分计息的 方式, 其他银行没有理由再按照 全额计算罚息。这种规定能够顽 固地存活下去, 与监管部门的不 作为和漠视不无关系

发卡行要想真心实意地发展 我国的银行卡、信用卡事业,就要 立足长远,不应该对用户"心太 狠"。怎可用竭泽而渔,放水养鱼 才是商业经营的王道。

(余丰慧 全文刊新民网,网 址 www.xinmin.cn)



"酒仙"的烦恼

到处分。 杜建国 画

#### **新民随笔**

董纯蕾

雨夜.女朋友打来电话抱怨儿子 在一个培训机构里的指导老师。小朋 友倒也不是不好学,而是动手做的进 度总是比班上其他同学快不少,第一 个完成后闲来无事, 便开始没规没 矩, 又是爬桌子又是大声讲话的,全 班就数他最闹腾。老师年纪轻轻,奈 何不了,想不出别的办法,便怪家长 管教不力 还扬言要小朋友退班.

听说过有个年轻妈妈初为人 母,搞不定小孩,手忙脚乱起来索性 抱着娃一起大哭的故事。这老师身 上倒颇有那个年轻妈妈赌气的影 子, 教不来便不教。女朋友很是忿 哪有这样做老师的。如果每个学 生都一样好教,那还要老师做什么? 如果每个学生都是标准乖小囡的材 料,那还要教育做什么?

"世界上没有两片完全相同的 叶子"的道理,大家都知道,却又常 常忘了去理解个中真意。尊重学生 的个体差异,享受这种差异给教育 者带来的挑战,这应该才是教育真 正的乐趣之一吧——所谓"因材施 教"。若是有机会遇见那动不动就要 学生退出的老师, 大概可以跟他分 享个关于咖啡和小鼠的故事-

同一杯咖啡, 有的人喝了精神 十足,有的人喝完困得要命。这不是 错觉,也不是心理作用.而是与性格 有关。加拿大不列颠哥伦比亚大学 的研究人员在一项小鼠试验中发 现,一些原本很有"进取心"的小鼠 "喝了咖啡"以后反而懈怠了。不过 在给小鼠注射刺激类药物之前,研 究人员先给实验鼠进行了分类。原 来,和人类一样,老鼠也分爱挑战的 和安于平庸的——在实验中, 老鼠 可以选择"容易任务"或"困难任 务",选择"困难任务"并且成功通过 的老鼠会得到加倍的奖励, 确有一 些小鼠选择"困难任务"的次数明显 多于同伴。于是,研究人员将这些 "富有进取心"的小鼠集中编为"自 我驱动强烈组",另一些相对"懒散" 的则被编为对照组。研究人员给这 两类实验鼠都注射了刺激类药物安 非他明和咖啡因,结果,那些原本 "进取"的老鼠明显松懈下来,而原 本"懒惰"的老鼠则在注射后表现得 勤奋了。这意味着:诸如咖啡之类平 常意义上的兴奋剂, 或许会给喜欢 面对挑战者带来一些消极影响。

小鼠尚且有如此差异, 何况复 杂得多的人? 不谙教育之道的科研 人员,能通过实验明白这样的道理, 何况术业有专攻的教育工作者?

## 媒体视点

■ 人民日报《心大了,事就小 了》:心小则事大,心大则事小,颇有 些辩证的味儿。世界不是一个人的 世界,也不是真空和纯净水,众生芸 芸,心目参差,看问题的立场和角度 不同,为满足个体需要和诉求所选 择的方法和路径也不一致,但总归 要遵循一些起码的公序良俗和公德 道义 (王朝明)

■ 广州日报《促销导致踩踏商 家难辞其咎》: 商家搞一些低价乃至 免费促销活动来聚集人气, 本无可 厚非,但是商家应该在活动之前制 定周密的安全预案。商家本应预 见到可能发生的事故,却没有采取 有效措施阻止事故发生, 肯定难辞 (胡 芝)

■ **中国青年报**《谁来回收当年 大力推广的节能灯》: 当下最重要 的,也许是明确"推广责任"-推广,谁回收。不能推广的时候尽是 "成绩",回收的时候却推诿扯皮

(邓海建)

### 观点圆桌

#### "百姓罚单" 的效力何在?

新闻焦点:据钱江晚报报 道,"你的浙 CAG670 车已严 重妨碍行人过往,请自觉接受 罚款。"这是一位浙江温州市民 手写的"白条罚单",所罚对象 是鹿城城管与执法局。

#### 倒逼作风转变

执法工作让百姓心服口服, 不仅需要人性化的执法方式,更 需要城管部门能够严干律己。面 对问题,相关城管执法部门理应

#### 实施监督权

从法律效力上说,"市民罚 单"毫无效力。但市民用开"罚 单"的方式实施监督权,有关部 门应该拿出个态度来。 何 勇

#### 也要依法查外

作为社会的管理者、公车的 使用者,执法者本应该自觉成为 依法、守法的表率。对执法用车, 相关部门应有严格的管理和督 查制度。对相关违法人员,应依 法处罚,以儆效尤。

舒 锐

### 自由谭

复旦大学的南区生活"一条 街"要拆了。上周课间行过,这块 长度短短百米左右的商业小区已 随秋风渐起,萧瑟大半。很多近年 毕业的学生都表示惋惜。这里的 饭馆、书肆、饰品铺、文印店,都留 下了他们青葱岁月的印痕。有几 位下了班,还专程过来"怀旧",拍 照传到微博,与无法亲临现场"送 别"的校友分享。有学生问我:"你 舍不得'一条街'吗?"我回答:"说 实话,感情不是很深。我更想念本 部宿舍十二号楼前那两株亭亭如 盖的樱花树。""哦?还有十二号 楼?怎么从没见过呀?""楼拆了, 现在摩天插云的光华双子楼前, 那片草地就是原址。我本科住过 整整三年呢。"说着,脑海中浮现 起繁花如锦时, 躺在树下看浮云

## 学校改建的人文关怀

的"小资情调" 校园怀旧的忧伤并不总是那 么淡然。六年前,我毕业后第一次 回到母校上海中学,发现改天换地 了,东西两座植物园那百年树木的 葱茏茂密消失了,代之以一览无余 的"英式"草坪,有几名韩国学生在 上面打手提电脑。镌有赵朴初先生 所题"春风桃李遍寰中"的巨石不 知飞去何方。那一刻,历历往事如 片片碎羽,从蒙盖住心头的空白里 喷出.却久久无法落定,因为承载 它们的实体在短短数年里,居然渺 不可寻矣。流年逝水,汇作眼角一 酸。最近传闻,建于1930年的第 一、第二宿舍又要拆除。

由两次亲身经历想到:学校改

建,尤其是历史悠久的名校,绝不 能忽视人文关怀。别把沉甸甸的 "传统"二字只当招生大战的旗号、 入学教育的谈资和筹备校庆的摆 设。那些建筑、那些植被,是校友归 来睹物思旧, 怀恋母校的依托,是 学校历久弥新的文化遗产。破旧 了.努力修补;病害了,抓紧治疗, 不到万不得已,尽量别去摧毁。并 不是高大新奇才能接轨国际,并不 是铺遍草皮就有英伦风气。说起草 皮,牛津、剑桥算得个中翘楚。几乎 每家学院都有,各呈巧妙不同。齐 整如古罗马步兵方阵的绿, 或鲜 嫩,或挺劲,陪衬着青灰的楼,深沉 端肃立刻活泼灵动起来。楼只两三 层,几百年的老古董,没拆。走近

看,木门加了电子锁。走进看,现代 的办公和生活设施一应俱全。走出 来再看,很难想象世界前沿的学术 是在这里头低调地进行着。此时, 几步之外的花园传来嘤嘤鸟唱,呦 呦鹿鸣,摩挲着刻有历次大战阵亡 校友姓名的苍凉石碑, 保育之功, 传承之美,已然让访客为之倾倒。 如此充满人文关怀的校园现代化, 不劳大兴土木, 而是藏新于旧,纳 今入古,使得师生一体,能在过去 与现在的水乳交融中,把握未来潮 流奔涌的方向。这向思路习惯于 "破旧立新"的我们,提供了另一种 成功的范例。毕竟,学校不同于商 场,还是沉静些,有品位些,更好